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Das Ziegenproblem

Das Ziegenproblem erregt immer wieder die Gemiiter

In einer Show werden dem Kandidaten drei T{ren
namens A, B und C présentiert. Hinter einer von
beiden verbirgt sich der Hauptgewinn, hinter den
beiden anderen eine Ziege als Symbol fiir eine Niete.
Der Kandidat wahlt — zum Beispiel — Tiir A; aber der
Showmaster 6ffnet nicht etwa diese, sondern eine
andere, sagen wir B. Hinter ihr kommt eine Ziege
zum Vorschein. Daraufhin fragt er den Kandidaten:
~Wollen Sie Thre Wahl revidieren?“ Und so verrtickt
das klingt: Der Kandidat verbessert seine Chancen,
indem er das Angebot des Showmasters annimmt
und Tir C wahlt.

Durch das Offnen von Tiir B sinkt die subjektive
Wahrscheinlichkeit fiir diese von einem Drittel
auf null. Aber dieses Drittel verteilt sich nicht etwa
gleichméRig auf die beiden anderen Tiiren, sondern
wandert komplett zu Tir C — schwer zu glauben,
denn die neue Information ,hinter Tir B ist eine
Ziege“ macht keinen Unterschied zwischen A und C.

Seit seiner Verdffentlichung vor fast drei3ig Jahren
erregt das Ziegenproblem immer wieder die Gemii-
ter. Aber iiber seine Losung gibt es im Gegensatz

zum Dornroéschenproblem keinen nennenswerten
Dissens mehr. Man zdhlt samtliche moglichen Sze-
narien aus und stellt fest, dass tatsdchlich in zwei
Dritteln aller Félle die Revision der urspriinglichen
Wahl die richtige Entscheidung ist. Nachzuweisen,
dass alle diese Szenarien gleich wahrscheinlich sind,
ist nicht schwer; also ist die subjektive Wahrschein-
lichkeit fiir - in dem genannten Beispiel — Tir C
gleich 2/3.

Dr. Christoph Poppe

Linktipp

'

Ziegenproblem-Simulator des Instituts fiir
Mathematik der TU Hamburg
www.mat.tuhh.de/veranstaltungen/
nachtdeswissens/
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